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ВПЛИВ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ НА РОЗВИТОК 

ПСИХОЛІНГВІСТИЧНИХ МОДЕЛЕЙ 

 

Артур АЛЄКСЄЄВ 

викладач кафедри міжкультурної комунікації та соціально-гуманітарних 

дисциплін ВНПЗ «Дніпровський гуманітарний університет» 
 

У статті проаналізовано вплив штучного інтелекту на розвиток психолінгвістичних 

моделей. А також звернуто увагу на етапи виникнення та використання ШІ. З’ясовано, що у 

світовій практиці дослідники вивчають вплив ШІ на розуміння природної мови, на пам’ять 

людини, способи її тренування та формування візуального сприйняття. Аналіз сучасних систем 

розбору мовних запитів та їх внесок у розроблення психолінгвістичних моделей звертає увагу 

на Google’s BERT, Microsoft’s T5, та Facebook’s RoBERTa, здатні аналізувати складні 

мовленнєві структури та контексти. 

Ключові слова: штучний інтелект, психолінгвістика, психолінгвістичні моделі, 

психолінгвістичний аналіз. 

 

The article analyses the impact of artificial intelligence on the development of psycholinguistic 

models. The article also draws attention to the stages of emergence and use of AI. It is found that in the 

world practice, researchers study the impact of AI on the understanding of natural language, on human 

memory, ways of training it and forming visual perception. The analysis of modern speech query 

parsing systems and their contribution to the development of psycholinguistic models draws attention 

to Google's BERT, Microsoft's T5, and Facebook's RoBERTa, which are capable of analysing 

complex speech structures and contexts. 

Keywords: artificial intelligence, psycholinguistics, psycholinguistic models, psycholinguistic 

analysis. 

 

Постановка наукової проблеми та її значення. Штучний інтелект (ШІ) – 

це галузь комп’ютерної науки, яка метою має створення систем, що здатні 

виконувати завдання, що традиційно вимагають людської інтелектуальної 

діяльності. Це можуть бути розпізнавання мовлення, переклад текстів, аналіз 

зображень та відео, прийняття рішень на основі аналізу великих обсягів даних і 

навіть створення творчих контентів. ШІ розглядається як один ыз найбільш 

перспективних напрямів технологічного прогресу, що має значний вплив на різні 

сфери життя: економіку, медицину, освіту, соціальні комунікації та інші. 

У сучасному світі ШІ активно впроваджується у різних галузях, наприклад: 

у медицині (ШІ допомагає у діагностиці хвороб, аналізі медичних зображень та 

прогнозуванні розвитку захворювань), фінансуванні (алгоритми ШІ 

використовуються для автоматизації торгівлі на фондовому ринку, аналізу 

кредитних ризиків та боротьби з хакерськими атаками), транспорті (самохідні 
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автомобілі та авіаційні системи контролю використовують ШІ для забезпечення 

безпеки та ефективності руху), освіті (інтерактивні навчальні системи, які 

адаптується до індивідуальних потреб студентів, стають все більш поширеними) 

тощо. 

Метою статті є дослідження впливу штучного інтелекту на розвиток 

психолінгвістичних моделей та їх застосувань. 

Виклад основного матеріалу. Психолінгвістика – це наука, яка досліджує 

процеси оброблення мовної інформації людським мозком, а також взаємозв’язок 

між пізнавальними процесами та мовою. В останні роки ШІ зазнало значного 

прогресу в моделюванні мовних процесів, що призвело до створення нових 

психолінгвістичних моделей та інструментів для аналізу мовлення. 

Розглядаючи ранні підходи до ШІ, варто звернути увагу на штучний 

інтелект як напрямок наукових досліджень, який виник у середині XX століття. 

Перші ідеї про створення машин, що здатні мислити, були запропоновані ще у 

1950-х роках. Зокрема, Алан Тюринг ввів поняття «Тест Тюрінга» – експеримент, 

який призначений для перевірки здатності комп’ютерної системи відтворювати 

людську мову та поведінку. Цей тест став одним із перших критеріїв для оцінки 

рівня розвитку ШІ. 

Перший період ентузіазму в дослідженні ШІ тривав з 1956 по 1974 роки. У 

1956 році на конференції у Дартмуті сформулювали поняття «штучний інтелект». 

У цей період були створені перші алгоритми для розв’язання логічних задач, а 

також системи для перекладу мов. Однак, нестача обчислювальної потужності та 

відсутність достатньої кількості тренувальних даних призвели до першої «зими 

ШІ» (1974-1980). У цей період інтерес до ШІ значно знизився. Результати 

досліджень не відповідали очікуванням, що призвело до суттєвого зменшення 

фінансування та наукових робіт. Однак, навіть у цей період проводилися важливі 

дослідження в галузях логічного мовлення та знань-заснованих систем. 

В 1980-ті роки з’явилися нові підходи до розвитку ШІ, зокрема, нейронні 

мережі та машинне навчання. Поява персональних комп’ютерів та інтернету 
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стимулювало розвиток обчислювальних технологій. У 1980-х роках були створені 

перші комерційно успішні системи ШІ, такі як експертні системи для діагностики 

хвороб та прогнозування ринку (1980-2000). 

З 2000-х років початок масштабного використання глибоких нейронних 

мереж та багатошарових моделей. Розвиток обчислювальних можливостей, 

зокрема, графічних процесорів (GPU), дозволив створювати більш складні та 

ефективні системи ШІ. Поява великих наборів даних та хмарних технологій 

призвело до значного підвищення якості моделей ШІ. 

Зосередимо увагу на концепції психолінгвістичних моделей. 

Психолінгвістична модель – це науковий підхід, який вивчає процеси 

оброблення мовлення людиною. Ці моделі описують психологічні та неврологічні 

механізми, що лежать в основі розуміння, генерування та інтерпретації мовлення. 

Психолінгвістичні моделі використовують для аналізу взаємодії людини з 

комп’ютером, особливо у контексті природної мови та інтерфейсів користувача. 

До перших систематичних досліджень у галузі психолінгвістики почалися у 

1950-ті роки. Зокрема, Ной Хомський запропонував граматичну модель, яка 

описує структуру природної мови на синтаксичному та семантичному рівнях. Ця 

модель стала основою для багатьох подальших досліджень. 

У 1970-ті роки з’явилися перші емпіричні дослідження, які використовували 

експериментальні методи для перевірки теоретичних моделей. Ці дослідження 

показали важливу роль пам’яті та уваги у процесах оброблення мовлення. У 1980-

ті роки були створені перші комп’ютерні моделі, які відтворювали деякі аспекти 

людської мовлення. 

Із 2000-х років початок активного використання методів машинного 

навчання та глибоких нейронних мереж для створення більш складних та точних 

психолінгвістичних моделей. Ці моделі здатні аналізувати великі об’єми 

мовлення, виявляти патерни та прогнозувати поведінку користувачів. 

Психолінгвістичні моделі використовують для розроблення ефективних 

інтерфейсів користувача, особливо у контексті голосового управління та чат-
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ботів. Ці моделі допомагають зрозуміти, як користувачі сприймають інтерфейси, 

як вони формулюють запити та як вони реагують на відповіді системи. Це 

дозволяє створювати більш природні та зручні інтерфейси, що підвищує 

користувацьку задоволеність та ефективність взаємодії. 

У процесі вивчення питання зосередимося і на впливі ШІ на 

психолінгвістичні моделі. У світовій практиці дослідники активно піднімають 

питання щодо впливу ШІ на розуміння природної мови, а також розглядають 

наукові проблеми, які пов’язані: з особливостями граматики та синтаксису 

мовних пропозицій, що важко піддаються автоматичному аналізу; з обробленням 

контексту в людській мові; із сучасними методами машинного навчання для 

психолінгвістики (нейронні мережі, глибоке навчання та інші новітні підходи); із 

особливостями технологій, які роблять їх ефективними для моделювання 

людської поведінки та думок; із порівнянням результатів моделей машинного 

навчання з традиційними статистичними методами. Також набирає обертів 

вивчення впливу ШІ на пам’ять людини, способи її тренування та формування 

візуального сприйняття. 

Вплив ШІ на психолінгвістичні моделі. Аналіз сучасних систем розбору 

мовних запитів та їх внесок у розроблення психолінгвістичних моделей звертає 

увагу на Google’s BERT, Microsoft’s T5, та Facebook’s RoBERTa, здатні 

аналізувати складні мовленнєві структури та контексти. Ці системи 

використовують глибокі нейронні мережі для розуміння семантики, синтаксису та 

граматики текстів. Їх здатність обробляти великі об’єми даних і вивчати патерни 

мовлення дозволяють створювати більш точні психолінгвістичні моделі. 

Досліджуючи особливості граматики та синтаксису, які найбільш важко 

піддаються автоматичному аналізу, з’ясовано, що: мови часто містять слова і 

фрази, які мають кілька значень у залежності від контексту (наприклад, слово 

«банк» може означати фінансову установу або берег річки); ідіоми та метафори 

часто не мають прямого значення і вимагають глибокого знання культури та 

контексту тощо. 
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Сучасні методи машинного навчання для психолінгвістики включають у 

себе: глибокі нейронні мережі (архітектури з багатьма шарами дозволяють 

моделям вивчати складні патерни та залежності в даних); трансформери (моделі, 

такі як BERT, T5 і RoBERTa, використовують механізми аттенції для ефективного 

аналізу тексту), автоматичне навчання (AutoML) (автоматизація процесу 

налаштування гіперпараметрів та вибору моделей дозволяє швидко створювати 

ефективні моделі). Особливості цих технологій роблять їх ефективними для 

моделювання людської поведінки та думок через контекстуальність (здатність 

моделей враховувати контекст при аналізі тексту); масштабованість (вміння 

обробляти великі об’єми даних, що дозволяє вивчити різні аспекти людської мови 

та поведінки); адаптивність (моделі можуть навчатися на нових даних, що 

здійснюється в реальному часі або постійно). 

ШІ допомагає при психолінгвістичному аналізі: визначити емоційний тон 

тексту, що корисно для психологічного аналізу; розуміти значення слів і фраз в 

контексті дозволяє проводити більш глибокий аналіз мовлення; аналізувати зміни 

у мовленні відповідно до соціальних та культурних факторів. 

Основні напрямки впливу ШІ на психолінгвістику: «персоналізація 

навчання мови»: ШІ дозволяє створювати адаптивні програми для вивчення мови, 

які враховують індивідуальні особливості та потреби кожного учня або студента 

[1; 2]; «аналіз мовних даних»: великі мовні моделі, такі як GPT, здатні аналізувати 

величезні обсяги текстових даних, що дозволяє виявляти нові закономірності у 

використанні мови [1]; «моделювання мовних процесів»: ШІ допомагає 

створювати більш точні моделі того, як люди сприймають, обробляють та 

генерують мову [2]; «автоматична оцінка мовних навичок»: системи на основі ШІ 

можуть аналізувати тексти на наявність помилок, визначати рівень знань та 

надавати рекомендації щодо покращання мовних навичок [2]; «дослідження 

когнітивних процесів»: ШІ дозволяє створювати моделі, які імітують когнітивні 

процеси, пов’язані з мовою, що сприяє кращому розумінню роботи людського 

мозку [1]. Використання ШІ в психолінгвістиці відкриває нові горизонти для 
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розуміння мови та когнітивних процесів, але також ставить нові виклики щодо 

етичного використання та інтерпретації результатів, отриманих за допомогою цих 

технологій. 

Висновки. Розвиток ШІ та психолінгвістичних моделей відіграють ключову 

роль у створенні більш природних та ефективних систем взаємодії людини з 

комп’ютером. Використання сучасних технологій таких, як глибоке навчання та 

великі дані, дозволяє створювати моделі, що точно відтворюють процеси обробки 

мовлення людиною. Це відкриває нові можливості для розробки інтуїтивних та 

корисних технологій. 

Сучасні методи машинного навчання, особливо глибоке навчання і нейронні 

мережі, надають потужний інструментарій для психолінгвістичного аналізу. Вони 

допомагають в розумінні складних аспектів мовлення таких, як 

контекстуальність, семантика та синтаксис, що дозволяє створювати більш точні 

та глибокі моделі людської мови. Використання цих технологій у 

психолінгвістиці відкриває нові можливості для наукового дослідження та 

практичних застосувань. 
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